

Сестрорецк меняется на глазах. Поэтому легко понять местных старожилов, которые говорят, что Сестрорецк переживает сейчас свое второе рождение. Это относится и к городу, и к заводу, который уже в первые годы Советской власти из оружейного арсенала превратился в поставщика мирной продукции.

Страна переживала тогда большие трудности восстановительного периода. По решению правительства завод вначале перешел на ремонт простейших сельскохозяйственных машин — молотилок, веялок, изготавляя посуду, членки для швейных машин. А уже в 1920 году бывшие оружейники стали осваивать производство измерительного и режущего инструмента. Так было положено начало нынешнему инструментальному заводу.

Новое давалось нелегко. Не у кого было перенять опыта. Старые мастера процесс доводки калибров держали в строгом секрете, и молодым заводским умельцам В. Л. Шавыкину, В. П. Сазонову пришлось самостоятельно одолевать искусство лекальщиков. Поэтому годы первой пятилетки прошли в учебе, освоении мало кому из оружейников знакомого инструментального производства. Зато после рабочие были с лихвой вознаграждены за терпение и упорство.

## ● К ЮБИЛЕЮ ГОРОДА

# Второе рождение

А. Давиденко



СЕСТРОРЕЦКУ

275  
лет

Уже к концу первой пятилетки молодые инструментальщики своими силами создали цех лекал и калибров, где разрабатывалась новая технология изготовления точных инструментов. Много и успешно потрудился здесь инженер В. Г. Кошелев. Изобретенный им делительный полуавтомат, в 100 раз увеличивший выпуск металлических линеек, положил начало серийному производству отечественных микрометров, штангенциркулей и шлифовальных станков.

Знаменательным был 1934 год, когда наша страна впервые освободилась от ввоза из-за границы таких точных инструментов, как метчики и клуппы.

Во второй половине 1934 года завод освоил первые три станка марки ПВТ-3, применяющихся для изготовления точных калибров винтовок. Подобные станки раньше также ввозились из-за границы. Год за годом завод имени Воскова избавлял некоторые отрасли отечественной промышленности от иностранной зависимости.

В 1935 году сестрорецкие инструментальщики дали шарикоподшипниковым заводам страны высокоточные пневматические зажимные патроны, которые до того поставляла частная германская фирма «Фаркад». А в 1936-1937 годах было налажено серийное производство шлифовальных и прецизионных токарно-винторезных станков ПВТ-5, производивших нарезку винтов и гаек с особо точным шагом. Появились штампы-автоматы, производящие одновременно двенадцать вырубных и гибочных операций.

Потомки сестрорецких оружейников оказались достойными славы своих отцов и дедов. Продолжая традиции, берущие начало с ломоносовских времен, в 1937 году Академия наук обратилась к Сестрорецкому заводу с заказом на изготовление машины для интегрирования дифференциальных уравнений.

Предстояло трудное соревнование с Америкой и Англией, где уже существовали две подобные машины. И сестрорецкие умельцы не уступили разрекламированным заграничным фирмам. В 1939 году они создали отечественную вычислительную машину, которая заменила труд сорока квалифицированных счетных работников.

Восстанавливаясь и благоустраиваясь рабочий поселок Сестрорецк. Решением ВЦИКа от 16 июня 1925 года к нему были присоединены расположенные по морскому побережью поселки Дионы, Ермоловская, Курорт, Разлив, Тарховка и Александровская. И Сестрорецк стал именоваться городом. В нем по данным переписи 1926 года насчитывалось 1953 дома с населением 11025 человек. В черте города действовало 72 торговых заведения.

Разрушения, нанесенные Сестрорецку за годы гражданской войны, были столь значительны, что более десяти лет местные жители занимались почти исключительно восстановительными работами. Новые дома строил лишь завод, рядом с которым в 1930 году появился первый добротный сорокаквартирный дом, еще через четыре года — третий. Так строили тридцать лет тому назад, в пору становления молодого государства.

Заводская канализация и водопровод по-прежнему обслуживали городские и лечебные учреждения и новые жилые дома. И хотя подача воды лишь за 1935—1936 годы возросла с 25 до 70 кубометров в час, она не могла удовлетворить растущие запросы города. Возникла насущная необходимость переоборудования всей системы водоснабжения трубами большого диаметра.

За счет ассигнований города было выстроено лишь одно деревянное здание. Городской бюджет расходовался главным образом на нужды коммунального хозяйства — ремонт дорог, общественных зданий, озеленения. Жители города выходили на субботники и убирали развалины, засыпали болота, разбивали клумбы и скверы. Большую роль в этом сыграло «Сестрорецкое общество друзей леса», учрежденное в 1934 году. Члены общества — ударники завода, работники учреждений — вели борьбу против хищнического уничтожения леса, участвовали в лесопосадках. По их инициативе, например, 3 мая 1935 года вышедшие на субботник трудящиеся завода вскопали и вывезли от домов песок, а на его место привезли чернозем, разбили цветник и посадили деревья.

(Продолжение следует).

Сестрорецк рос и хорошел. Люди хотели иметь больше жилых домов, помещений для больниц, яслей, школ, бани, кинотеатров, библиотек. И Советское государство делало все для удовлетворения их нужд.

В городе появилось уличное освещение. Впервые зажглись электрические фонари в поселках Александровская и Тарховка. Были укреплены берега Разлива, замощены улица Коммунаров, Дубковское шоссе, 2-е Пески, Базарная улица, 2-я Пионерская, часть Гагаринской улицы, Огородный переулок. Площадь Свободы, а также Большую Ленинградскую и улицу Коммунаров украсили благоустроенные скверы. В парке «Дубки» заселенели молодые деревья и кустарники.

Народная власть отпускала значительные средства на школьное строительство. До 33 процентов ежегодных бюджетных ассигнований Сестрорецка выделялось на нужды народного образования.

После Октябрьской революции в Сестрорецке насчитывалось всего четыре школы, из которых работали три: так называемое соединенное училище, Болонинская школа и Сестрорецкая [бывшая Алексеевская] школа. Перестройка их работы началась в обстановке, когда не хватало учебников, тет-

## ● К ЮБИЛЕЮ ГОРОДА

# Второе рождение

А. ДАВИДЕНКО



275  
лет.

традей, топлива. «Положение в Сестрорецке настолько осложнилось, — говорилось в письме Совета рабочих и крестьянских депутатов Петроградского уезда от 21 декабря 1918 года, — что уже с понедельника [через три месяца после начала учебного года] занятия в школе были прекращены».

Забота Советской власти о развитии народного образования скоро привнесла свои плоды. Если в 1913 году в сестрорецких школах обучалось 1485 детей, то в 1930 году — более 4000. А в числе шести действующих школ было уже две десятилетки.

Большое место в жизни детей занимал пионерский технический клуб, открывшийся 9 ноября 1936 года в школе № 3/5 по Ботанической улице. Его красивое двухэтажное здание ежедневно посещало более 500 ребят. В нижнем этаже размещались библиотека, комната для массовой работы и отдыха. Здесь же находился и кабинет любителей музыки, в котором занимались детский оркестр русских народных инструментов и пианисты. А в дни празднования 20-й годовщины Великого Октября сестрорецкие дети радовались новому замечательному подарку — школе на площади Свободы.

За двадцать лет советской власти трудящиеся Сестрорецка получили то, чего не могли получить более чем за 200 лет дореволюционного существования города. Все дети школьного возраста стали учиться; наиболее нуждающимся в школьных и общественных столовых выдавались бесплатные завтраки, оказывалась помощь в приобретении одежды, обуви.

Кроме общеобразовательных детских школ в Сестрорецке действовали специальные учебные заведения — школа ФЗУ, Инструментальный техникум, средняя школа взрослых.

К началу 1939 года в Сестрорецке уже можно было говорить о почти полной ликвидации неграмотности.

Наряду с общим подъемом материальной и духовной жизни росла тяга трудящихся к культурному отдыху. Созданный в 1927 году музыкантом-любителем М. И. Миловым оркестр народных инструментов был тем ядром, вокруг которого объединились многочисленные энтузиасты художественной самодеятельности. В 1935 и 1939 годах сестрорецкие артисты-любители выходили победителями на областных и республиканских конкурсах самодеятельных коллективов.

Расширялась деятельность и библиотеки сестрорецкого клуба имени В. И. Ленина. В 1934 году здесь насчитывалось 16742 книги, а в 1937 году — уже 60000. В том же году в Сестрорецке открылся первый звуковой кинотеатр.

За годы пятилеток возросли расходы на здравоохранение трудящихся Сестрорецка. 1 июля 1919 года исполнительный комитет Приморско-Сестрорецкого районного Совета принял решение занять под народную больницу здание костела. Это был первый шаг на пути расширения медицинского обслуживания. В 1921 году открылась детская консультация и детский питательный пункт, а с 1 января 1923 года городская больница была переведена в каменное здание на улице Володарского, которое она занимает и сейчас.

Уместно в этой связи вспомнить, что почти до конца XIX века подавляющее большинство населения Сестрорецка не имело никакого медицинского обслуживания. Единственным лечебным заведением был заводской лазарет, где от всех болезней лечили одним лекарством — йодом.

В 1874 году Сестрорецкая волость получила своего врача, но и у него не было постоянного приемного покоя. Прошло еще 10 лет. Частые эпидемии тифа и оспы уносили массу людей. Гибли мастеровые и их семьи. Это заставило администрацию завода пойти на уступки и передать освободившиеся Никольские казармы под земскую больницу для женщин и детей, так как ни женщины, ни дети не принимались на излечение в Сестрорецкий госпиталь. В этой захудалой земской больнице весь штат состоял из врача, фельдшера и акушерки.

А в 1926 году сестрорецкая больница с амбулаторией имела 125 коек и 11 врачей. В тридцатых годах были открыты новые амбулатории в поселке Александровском и на заводе имени Воскова, туберкулезный и кожный диспансер госсаниспекция. В штатах школ, детских садов и яслей появилась новая должность — детского врача. К 1937 году в лечебных заведениях Сестрорецка уже работало 40 врачей.

Жизнь выдвигала много вопросов, решение которых зависело от инициативы самих трудящихся. Эти функции коллективного пропагандиста агитатора масс взяла на себя местная печать.

7 ноября 1922 года вышел в свет первый номер заводской газеты «Молот», которая была отпечатана на ротаторе в трехстах экземплярах и раздана на торжественном заседании Сестрорецкого городского Совета. Впоследствии газета была переименована в «Голос станков», а затем в «Красновосковец». С 1 августа 1929 года она стала называться «Восковец».

1 марта 1937 года начала выходить и городская газета «Ленинская правда», которая через год переменила название на «Сестрорецкий рабочий».

Опираясь на помочь большевистских газет, Сестрорецкая партийная организация, трудящиеся города занимались выполнением обширных планов превращения Сестрорецка в город-курорт, планов, дальнейшее осуществление которых прервала война.